



## 编者按

最近,济南市长清区委书记王勤光走进直播间,现场“代言”长清茶。应网友要求,王勤光还为网友演示起长清茶的冲泡方法,引发人们对山东本土茶的关注。

从“南茶北引”算起,山东茶只有60多年历史。高纬度的气候,赋予了茶叶独特的齐鲁风味。短短时间,以长清茶、日照茶等为代表的山东茶已初见规模,但是也遇到了“成长的烦恼”。该如何看待上述问题,本报推出特别策划——“低调”的山东茶。

▶ 日照巨峰镇圣谷山的有机茶场,一垄垄茶树青翠欲滴。  
通讯员 高建华 摄



## 站稳一省市场,但也面临供不应求、品牌不强等新问题 当山东茶遇上“成长的烦恼”

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 张九龙

### 山东茶消费市场 主要在省内

这几天,正值春茶上市,济南张庄路90号的济南茶叶市场里,商户们迎来了复工以来的交易高峰。在业界,这座“江北第一茶市”是全国茶叶销售的“晴雨表”,上万个茶叶品种汇聚于此,年交易额超过25亿元。

“这是今年的新茶,旁边是陈茶,搁一起很容易看出区别。闻闻这新茶,多香呀。”市场里,明晨茶叶公司负责人焦美晨正热情地给顾客讲解茶叶知识。

焦美晨经营的是日照绿茶,她是日照人,有自己的茶园和茶叶品牌。从1999年开始,焦美晨就在济南茶叶市场打拼,当时,日照绿茶刚进入济南市场。

“过去山东人喝花茶多,日照绿茶来了之后,更符合大家口感,所以很快就受到了欢迎。”在焦美晨印象中,最火爆的是2002年,当时“茶叶到了市场还没落地,就直接装上订货方的车拉走了”。

“日照绿茶的主要销售市场是山东,很多山东家庭拿它当口粮茶,多的一年能喝几十斤。京津冀也有一些,量比较少。”焦美晨说,虽然今年受到疫情冲击,但是春茶销售基本平稳,“产量和销售价格跟去年差不多”。交谈期间,焦美晨生意不断,几乎都是来订货的。“日照绿茶一年四季产,但口感最好的是春茶,数量有限,往往供不应求,最近是全年最忙的时候。”

走在茶叶市场,总能嗅到一路茶香。市场里的山东茶店铺有几十家,大多主打日照绿茶。对此,中国茶叶流通协会副会长、济南市茶叶行业协会会长刘勇说,日照的茶占山东总量的2/3,是山东目前最大的茶叶主产区,销售面更广。

湖南人胡建是济南茶叶市场的第一批业主,深谙这些年山东茶叶消费的变化。“现在山东省面上虽然茶叶种类大大丰富,普洱、黑茶、白茶都来了,但山东产的绿茶仍然最受欢迎。”胡建表示。

### 高纬度成就好口感 颇受消费者欢迎

在直播间中,王勤光介绍,“长清是世界上高纬度产茶区之

日前,济南市长清区委书记王勤光直播间“代言”长清茶引起大家对长清茶的关注。提起长清茶,许多人可能会觉得陌生。长清灵岩寺一带种茶的历史可以上溯千年,但是真正规模化种植,还是近十几年的事。

如果说长清茶是山东茶的新秀,那么山东茶也可以算作中国茶的新秀。作为一个年轻的产业,山东茶从无到有、突飞猛进,但是在成长过程中,也遇到了供不应求、品牌不强等“成长的烦恼”。



### □延伸阅读

## 后起之秀山东茶

中国有四大茶区,分别是西南茶区、华南茶区、江南茶区、江北茶区。山东所在的江北茶区是我国最北的茶区,以发展绿茶为主。除了长清茶、日照茶、崂山茶、蒙山茶、泰山茶在业界也有一定影响力,是山东茶的代表。

“山东本不产茶,1959年‘南茶北引’后,山东茶才逐渐形成了规模。”中国茶叶流通协会副会长、济南市茶叶行业协会会长刘勇说。

直到2012年,长清茶种植面积只有1000亩,经营主体只有两家。“如今,年轻的长清茶已经在全国茶叶版图中有了自己的一席之地,着实不易。”济南市长清茶叶协会会长秦旭昌感慨地说。

山东省茶业工程技术研究中心主任、日照市茶叶科学研究所所长袁洪刚认为,鲁茶有很多得天独厚的条件,“山东是南方的北方,北方的南方,地处

沿海,昼夜温差大,空气湿度大,茶树喜欢的漫射光相当于高山云雾出好茶的条件。”

山东农业大学茶学系主任、博士生导师张丽霞教授说:“每向北推进一个纬度相当于海拔提高了100米,山东茶相当于南方的高山茶。”

据介绍,短短几十年,日照已成为我国纬度最高、面积最大的绿茶生产基地,与韩国宝城、日本静冈并称“世界三大海岸绿茶城市”。目前,日照茶叶从业人员30余万人,总产值突破30亿元,已成为全市重要的支柱产业。

中国农业科学院茶叶研究所《中国茶叶》杂志发布的《2019中国茶叶区域公用品牌价值评估报告》显示,在107个茶叶区域公用品牌中,日照绿茶排名第47位,是山东进入前50强的“独苗”。可见,作为后起之秀,山东茶还有很大发展空间。

一,长清的水好、土壤好,这让长清茶具有了小米汤、板栗香的口感。”实际上,这也是山东茶整体的特征反映。

茶圣陆羽所著《茶经》的首句,便是“茶者,南方之嘉木也”。茶树对气候、土壤要求很高,最怕天寒地冻,一般说来,在北纬30度地带,茶叶品质较好。因此,北方地区种植茶叶有先天不足。

但是,寒冷的气候反而成就了山东茶的独特口感。中国农科院茶叶研究所副所长鲁成银说,北方因气候原因,茶叶缩小、加厚;因为叶片厚,茶叶颜色加浓,内含物质增多,茶叶就比较耐冲泡。

“在寒冬的积累中,山东茶的营养变得更丰富。这一点和东北大米很像。”焦美晨说:“你看,南方绿茶冲三四泡就淡了,而这杯日照绿茶汤色还是很鲜亮,冲六泡没问题。”指着茶杯,她解释起何谓“耐冲泡”。

人们的直观感受,也得到了科学的印证。中国海洋大学食品科学与工程学院教授汪东风团队曾对“北引茶”进行理化分析研究。结果显示,受纬度影响,“北引茶”的叶片厚度、氨基酸、水溶性糖、水浸出物和芳香物质总量等指标,明显要优于南方茶。

作为“北引茶”的代表,日照茶的内含物质占46%,高于全国平均水平的36%。因为受消费者认可,日照茶近年来发展迅速。

最近阳光充足,正是茶芽疯长的时候。日照几百个山头上,漫山遍野的一垄垄茶树青翠欲滴,一枝枝新芽嫩绿芳香,微风吹来,生意盎然。

一大早,茶农张庆美就走进茶园,顺着茶树枝头仔细找寻,小心翼翼地采摘着鸟舌般俏皮柔嫩的新芽,放进了筐子。不多时,茶园人声鼎沸了。“采茶,早一个小时晚一个小时,鲜叶大不一样,所以要争分夺秒。”张庆美说。

好的市场给茶农带来了真金白银的实惠。“作为一种经济作物,茶叶包含着丰富的附加值,其经济效益是传统农业产值的十多倍。”山东省茶文化协会会长侯国云说。

正因为“一亩茶,十亩田”,山东越来越多适合种茶的地区已经走上了种茶的道路。多年来,山东是全国茶产业发展最迅速的省份

之一。从茶园面积年增长速度看,2019年的山东以7.8%的年增长率高居全国第二名。

### 产量供不应求 亟待提档升级

山东茶红火的背后也面临着“成长的烦恼”。

与西湖龙井、普洱茶、铁观音等“巨头”相比,山东茶的名声似乎没有那么响亮,在刘勇看来,除了历史积淀欠缺以外,很重要的一个原因就是“山东茶的产量不大”。

中国茶叶流通协会发布的《2019年中国茶叶产销形势报告》统计,2019年全国18个主要产茶省(自治区、直辖市)茶园面积达4597.87万亩,山东为35.6万亩,该数字仅高于海南和甘肃。

放眼全国,同期仅可采摘面积超过300万亩的省份就有5个,居于榜首的云南省甚至达到了604.65万亩,山东与茶叶主产区的规模差距可见一斑。

不过,一个突出现象是,全国的茶叶产大于销,产茶大省们普遍愁销路,而山东却是另一种景致。

刘勇说,由于产量有限,山东茶以供应山东本地市场为主,基本处于供需平衡的状态,遇到减产的年份,还会供不应求。这种情况不仅限制了山东茶走向全国,而且容易引发市场混乱。

前不久,日照市岚山区市场监管局就处理了这样一起案件。某公司以每斤38元的成本从四川收购了一批南方绿茶,转而以日照某生产商的名义,冒充日照绿茶以两斤199元的价格出售赚取差价。

“山东茶是南茶北引来的,炒制工艺也出自南方,看到日照绿茶好卖,有些商家就用南方的低价茶来冒充。”焦美晨说,从茶叶粗细程度、颜色等外观上看,南方茶与二三百元一斤的日照绿茶区别不大,一般人看不出来。

“由于维权力量薄弱,多数时候受伤害最深的企业和合作社只能睁一只眼闭一只眼。”说到这里,焦美晨有些无奈。

受“基数”所限,山东茶的品牌影响力亦不足,这与人们的感受相吻合。

“山东茶小散乱现象还比较突出,龙头企业与南方知名企业相比也是大而不强。”对此刘勇建议山东茶企,一方面要加大合作社、股权改革,实现抱团取暖,另一方面要提升茶叶品质,用质量换效益。